

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.879

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, FERTILIZANTES, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIERON A LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SABADOS

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 275 Ptas.—SEMESTRE, 475.—POR AÑO, 875.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 Cts.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA. Sábado 1.º de Marzo de 1919.

**Banco Aragonés**  
de Seguros y Crédito.—Zaragoza.—Banca.—Seguros de Incendios.—Seguros sobre la vida.  
Subdirector en Soria: DOMIN-30 LEDESMA.

**Enrique Arciniega Cerrada.**  
MÉDICO  
Enfermedades, operaciones y graduaciones de la vista.  
Plaza de Aguirre, 3, 3.º.—(Consulta, de 11 a 3).

**LA CLINICA DENTAL**  
de  
**Don Pedro Justus**  
Peluquería de Cuevas  
se ha trasladado al número 47 de la calle de Canalejas.  
Frente al comercio de Sixto Morales  
TELÉFONO 110  
Los martes en Almazán.

**Eloy Sanz Villa**  
MÉDICO OCULISTA  
CON RESIDENCIA Fija en SORIA  
Calle de Canalejas, n.º 84, 3.º  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

**Juan García y García**  
Tratante en ganado de cerda.  
Almacén de tocino, jamones, maticas y chorizos especiales; ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.  
TEJERA, 4, SORIA

**Chocolates JOAQUÍN OROS** Zaragoza  
LOS MEJORES DEL MUNDO  
Par su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo.  
Virgen del Carmen  
La casa de  
más producción y venta en Atagón  
ELOY LLORENTE

**PERELLO Y C.**  
Tuberías de acero asfaltadas para conducciones de agua, gas y cables con unión precisa; y mixta de PRECISION Y ROSCA, con o sin remachar.  
Sistema patentado en 1912.  
Fuentes, trapillones, válvulas de peso, bocas de riego y todo el demás material complementario para conducciones de agua y gas.  
BARCELONA

Informes en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º.

**MARIANO JAVIERRE URGIE**  
Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión Provincial de esta población.  
Consulta general de 11 a 1.—Diaria.  
Electricidad Médica.—Vacunación.—Suturas.—Rayos X.—Tratamiento anti-rábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.  
PLAZA MAYOR, SORIA 9.—

**Automóviles de alquiler**  
SERVICIO PERMANENTE  
PRECIOS ECONÓMICOS  
SE RECIBEN AVISOS  
**JOSE DE MARCO**  
Plaza Ramón Benito Aceña, 14, 1.º  
SORIA

ALMACEN DE MADERAS

**DOMINGO MARTIN Y MIGUEL**  
En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende todo el material de maderas de pino y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concierneles con el ramo.  
En el mismo almacén de vinos se vende también Yeto, C. Meato, Teja Ladrillo a precios económicos.

**VACANTE.**—Se halla vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo, con el haber anual que el agraciado convenga con el vicario, cobrado por mensualidades; el agraciado disfrutará de casa habitación libre y libre de consumos.  
Sólo hasta el 20 de febrero de 1919.—El Alcalde, Antonio López.

**CARBON** se desea hacer de doce a quince mil arrobas como mínimo, carrasca cautillo, clase superior. Para más informes dirigirse a D. Alfonso García Casca, Calle de las Fuentes, 8.—Soria.

**SE NECESITA** un dependiente de Farmacia, que sepa perfectamente su obligación y tenga buenas referencias. Para tratar dirigirse a D. Félix Abad, químico de la Armería de Calaborra. 4-10-d.

## El ferrocarril directo Algeciras a la frontera francesa

### LA ACTITUD DE SORIA

Los gritos de justicia para Soria, han llegado hasta las gradas del trono, y su eco se ha dejado oír en la Presidencia del Consejo de Ministros.

Esto, que quiere decir que se nos escucha, no significa que se nos atiende; porque en esta España donde el caciquismo lo absorbe todo y los intereses generales son postpuestos a los particulares de políticos nefastos que vinieron a corromper la sociedad, se hace con frecuencia oídos de mercader a las justas demandas de los oprimidos.

No hemos de dudar, no podemos dudar de la buena acogida que el Jefe del Estado ha dispensado a la Comisión soriana; no podemos ni debemos dudar tampoco de los buenos propósitos del Jefe del Gobierno; pero si es preciso dudar, es necesario dudar de los políticos sin dignidad y sin conciencia, que con apariencias de mansos corderos, llevan oculta en su interior la idea de la traición eobarde, de la soberbia extremada y de la vil hipocresía.

Y porque es necesario dudar, porque es obligación de todo soriano dudar del apoyo de determinados políticos y de las palabras que han de rebuscar para tratar de engañarnos una vez más, es necesario también que estemos alerta, arma al brazo y en disposición de hacer frente a todas las cobardías, a todas las traiciones y a todos los movimientos caciquiles que estén en pugna con nuestros intereses en este asunto, que son los intereses de los cuales pende, como de un hilo débil, la vida o muerte de nuestra querida Soria.

Ya se ha observado que el pueblo de Soria se ha dado cuenta de su situación; ha podido ver el más míope que ya no valen subterfugios, intrigas y procedimientos caciquiles; se ha manifestado la voz del pueblo, volverá a manifestarse, se afianzará más y más cada día en la defensa de su derecho y de la Justicia que se le debe; luchará cada día con más tesón contra los que quieren sostener o repetir iniquidades anteriores y sabrá morir en holocausto de su tierra amada, de su derecho hollado, de su Justicia escaqueada.

El pueblo de Soria, que en estos días se ha manifestado espontáneamente, que ha seguido libre y sin trabas los impulsos de su conciencia, ha visto ya que el valor de uno es recogido por todos, porque todos sienten y piensan al unísono, porque las palpaciones del corazón de todos están refundidas en una sola, que es la vida de Soria ante todo, sobre todo y por encima de todo.

El ferrocarril a la frontera francesa, pasando por Soria, no es sólo la vida de la capital y de un gran número de sus pueblos, es también su dignidad de capital de provincia, es también la Justicia que se le viene a las manos y que no dejará escapar cuéstele lo que le cueste.

El pueblo de Soria, que es pacífico, que es humilde, que es noble, que es patriota, que es honrado, que sabe sacrificarse por el bien de la Patria y que ha demostrado saber sufrir con resignación toda clase de ingratitudes, sabrá demostrar y demostrará también que cuando cree llegado su hora sabe sacrificarse por sí mismo como antes se sacrificó, se resignó y sufrió por los demás. El sabrá rendir vasallaje de gratitud al Jefe del Estado, que le incitó y le dio alientos para luchar; sabrá demostrar y demostrará su reconocimiento a cuantos le acompañaron en los difí-

les momentos de la lucha, pero consígame o no se consiga el fin que Soria se propuso al luchar, no olvidará nunca quienes eran los que se oponían a su paso; quienes son los traidores que lucharon contra ella o la abandonaron en la hora del combate.

#### Conferencia de D. Mariano Iniguez

El miércoles 26 día, una conferencia en el Círculo de «La Amistad» el culto y laborioso médico D. Mariano Iniguez. Hizo la presentación del conferenciante, con sentidas palabras, en nombre de la Junta del Círculo, D. Manuel Guzmán. El conferenciante empezó su discurso saludando a la Sociedad a la que felicita por sus muestras de vitalidad, demostradas últimamente en la adquisición de la casa que le cobija. Pasa a continuación a tratar del asunto de su conferencia, haciendo presente el crítico de las circunstancias y la necesidad de que todos hagan lo que puedan, pobres y ricos, los hombres de buena voluntad y los de valer, todos en la medida de sus fuerzas.

#### Los mayores enemigos.

Censura los actuales trazados de ferrocarril que han aislado las regiones pobres. Acusa duramente a la Compañía del Norte de haber construido aquella línea por donde no debió, delito que ahora pagará en cuanto se construya el directo, al perder el carácter de internacional, y al exigir los pueblos modernos cada vez mayor rapidez, comodidad, economía y acortamiento en las comunicaciones; cosas éstas que no puede ofrecer la línea de Madrid a Irun.

La prolongación del ferrocarril a Castellón y el directo han tenido siempre por enemigos a las dos grandes compañías del Norte y Mediodía. Recuerda un proyecto que hace años hizo una casa norteamericana de un doble ferrocarril que comunicara Francia con España por Irun y Cantabrico, uniéndose estas dos ramas en Soria, para continuar hasta Madrid, proyecto que tuvieron que abandonar por los obstáculos administrativos, políticos y económicos que se le opusieron. Las Compañías del Mediodía y Norte tienen hecho un pacto que ha sido la ruina de España.

Ninguna puede construir un ferrocarril sin el permiso de la otra y además nadie se atreve a construir uno nuevo por temor a las represalias que ambas unidas habían de hacer a cualquier otro que no fuese de su agrado.

#### El gran proyecto.

En el año 1913 se empezó a hablar de este ferrocarril; los periódicos financieros le hacen una guerra cruel porque perjudicaba a las dos grandes compañías. Esta campaña arrastró a hombres de tan buena fe como los directores de *El País* y de *El Correo Español*.

Sobreviene la guerra que transforma el mundo, y a su terminación, surge un gran proyecto de ferrocarril que, partiendo de Pekín y Vladivostok, atraviesa Asia, Europa, pasando a África por el estrecho de Gibraltar, por túnel o por ferri-boats, (barcos que transportan ferrocarriles), llegue a Dakar, desde donde las comunicaciones con la América del Sur serían rapidísimas.

El Oriente se comunica con el Occidente y el Norte con el Sur.

Europa desahogada y estenuada después de la gran guerra, espera obtener en la explotación de África el medio de resurgir y fortalecerse otra vez, y de la mayor comunicación con América del Norte y América del Sur confía recibir nuevos auxilios para continuar la obra del progreso. Este gran proyecto de ferrocarril intercontinental y mundial, debe pasar por Soria que viene a recibir así los beneficios de su situación geográfica.

#### El proyecto Echarte.

Este anteproyecto no es como algunos creen un estudio hecho a la ligera e incompleto. En su elaboración han tomado parte no sólo el Sr. González Echarte, sino muchos ingenieros y ayu-

dantes, es un estudio muy completo. Además, mucho trabajo ya estaba realizado, pues han podido aprovecharse de la planimetría y nivelación que tenía hechas de la provincia de Guadalupe, el Cuerpo de Ingenieros geógrafos y del de los de planimetría que este mismo Cuerpo tiene hechos de la provincia de Soria. Las rectificaciones no pueden ser muy grandes.

Son muy naturales los trabajos que todos los pueblos hacen porque les aprovechen las desviaciones; pero nosotros no debemos tampoco permitir ser rectificadas las esperanzas. Sería lo mismo que si a un hombre que estuviese muriéndose de sed le acercáramos una botella de agua y cuando fuese ansioso a alcanzarla se le retirásemos. Todo cuanto hiciera ese hombre sería justificado para manifestar su desesperación.

Dedicó calurosos elogios a la Comisión que en Madrid trabaja por conseguir la realización de nuestras aspiraciones, y especialmente a aquellos que contra sus naturales repugnancias han tenido el patriotismo de venderlas, uniéndose con todos para que la expresión de la voluntad de Soria fuese más fuerte y unida ante el Monarca.

Debemos desde aquí, dice, esperar las instrucciones de la Comisión que en Madrid nos representa, para obrar conforme convenga a la resolución de este asunto tan vital y tan importante para Soria.

Hace un llamamiento a la juventud para que con sus entusiasmos aliente y sostenga esta campaña de vida o muerte para Soria; pues si el ferrocarril directo no pasara por aquí, Soria no se encontraría todavía preparada a tener una vida propia, con industrias que todavía están nacientes, como las petrolíferas de Fuentetoba, perdería estas y otras que podrían venir después, no quedándole otra esperanza que la anulación o la muerte y la juventud soriana tendrá que seguir emigrando para buscarse el sustento.

Una gran ovación premia la meritoria conferencia del Sr. Iniguez, oyéndose entre murmullos de excitación y de entusiasmo muchos vivas a Soria.

Requeridos por algunos oyentes para que hablasen en nombre de la juventud los Sres. Tudela y Granados, dirigen breves palabras al auditorio, excitando a la acción y al entusiasmo para trabajar y laborar por tan trascendental empresa.

A continuación se organizó una pacífica manifestación que fue al Gobierno civil, a expresar al Sr. Gobernador hiciera saber al Gobierno, que el pueblo de Soria consideraba un deber y una necesidad la aprobación del proyecto de González Echarte.

#### Soria recibe con júbilo la noticia de que el Jefe del Gobierno apoyará los deseos de nuestra capital.

El jueves a las cuatro y media de la tarde recibió el Sr. Posada el siguiente telegrama urgente:

La Comisión de Soria ha conferenciado a las doce de hoy con el Jefe del Gobierno.

«El Sr. Conde de Romanones dijo a los representantes sorianos que si se hace el ferrocarril internacional pasará por Soria.—Archilla.»

Momentos después nuestro Director nos enviaba la siguiente conferencia telegráfica:

«Conferenciamos ayer en uno de los salones del Círculo de la Unión Mercantil, representantes de Logroño Guadalupe y Soria, conviniendo un pacto solemne para defender proyecto invariable, pasando directo por Soria. Se trazó un plan de defensa perseverante y sufragarán los gastos que origine la campaña las tres provincias.»

Se nombró una Comisión permanente, que estará en Madrid hasta la solución del asunto.

Acabamos de visitar al Conde de Romanones, asegurándonos el Jefe del Gobierno que se construirá el directo pasando por Soria o se desechará la idea de construirlo.

«Por Soria, dijo, o no se hará.» Saldrán en breve los ingenieros señores Ruiz y Machimbarrena para efectuar trabajos en Soria y su provincia durante la próxima semana.

Visitaremos esta tarde en el Congre-

so al vizconde de Eza para resolver y aclarar situaciones.

«Iremos los comisionados el sábado a esa, pues nos falta que visitar al ministro de Fomento, quien nos recibirá mañana.—Felipe las Heras.»

En parecidos términos telegrafaban a la misma hora varios de los señores de la Comisión, entre ellos el señor Lorente.

Cuando el público desfiló por frente a nuestra casa y leyó los telegramas copiados, el entusiasmo se desbordó enseguida. Los elogios al Conde de Romanones eran unánimes; pues se apreciaba por todos las palabras del jefe del Gobierno como una promesa firme y categórica de que el ferrocarril internacional pasaría por nuestra ciudad.

También se prodigaban los elogios, que estimamos muy justos; para la comisión soriana; pues nuestros representantes genuinos trabajaban sin descansar en la Corte, defendiendo con ahínco y fe la razón que a Soria le asiste para pedir justicia.

Las noticias que se recibieron afirmando que los Sres. Rodríguez de Cella y Marqués de Cayo del Rey acompañaban en sus gestiones a los sorianos, desvirtuaban en parte la penosa impresión que produjeron los informes anteriores; acerca de no haber ido a Palacio los citados señores, el martes.

Para unificar la acción de todos los sorianos, el Alcalde convocó a una reunión que se celebraría en la Casa de la ciudad; a las ocho y cuarto de la noche, a fin de nombrar una Comisión que en Soria se encargara de comunicarse con los que están en Madrid y según las noticias que recibieran de la Corte tomar las determinaciones que las circunstancias exigieran.

Se esperaron durante toda la tarde con viva ansiedad noticias de Madrid acerca de la conferencia celebrada entre el Sr. Vizconde de Eza y la Comisión de Soria.

En los Círculos de recreo, la animación era extraordinaria y en todas partes donde se reunían varias personas, el asunto del ferrocarril era tema obligado de sus conversaciones.

#### Manifestaciones contra el Vizconde de Eza.

A primera hora de la noche del jueves, cuando se disponía un numeroso grupo de personas a ir al Ayuntamiento, acudiendo a la citación del Alcalde accidental Sr. Brieva, se presentó éste señor en el Casino de «La Amistad» y dio cuenta a las personas que allí estaban congregadas del siguiente telegrama que le urgía desde Madrid el concejal Sr. Paniagua:

«Reunidas comisiones con Vizconde Eza desmintiendo rumores. Dará amplias explicaciones en esa.—Sivia.»

La lectura del telegrama produjo alarida protesta en el público. Las censuras al diputado por Soria eran unánimes.

Bien pronto, un grupo bastante numeroso se dirigió a la Casa Consistorial, pretendiendo entrar en el edificio, al mismo tiempo que proferían gritos contra el Vizconde.

El Sr. Brieva, dándose cuenta de que la actitud del público no era muy apropiada para celebrar una reunión, suspendió el acto anunciado, y pudo conseguir que el grupo se disolviera. Pero a los pocos momentos se congregaron en los portales, frente a «La Amistad», centenares de personas y exigieron al Sr. Brieva que telegrafase al Sr. Paniagua diciendo que el pueblo de Soria estaba indignado contra el Vizconde y que no quería verle ni oírle en esta. Las voces de traidor y cacique se oían de vez en cuando. Un individuo gritó «¡Abajo el Vizconde!» y la multitud contestó a este grito con todo entusiasmo.

Viendo que cada vez engrosaban más los grupos y que la actitud de los sorianos era levantisca, el Sr. Brieva se puso a la cabeza de las manifestaciones y dirigiéndose a las oficinas de Telégrafos puso al Sr. Paniagua el siguiente telegrama:

«Recibido telegrama, manifestación tumultuosa ante Ayuntamiento; por vendeda Vizconde, os comunico para salvar responsabilidades, hacéis lo conveniente.—Brievas.»

Los manifestantes dirigieron otros despachos a los comisionados diciendo que no podrá venir el Sr. Marichalar a esta ciudad, porque sería objeto de airadas manifestaciones de protesta.

Los manifestantes recorrieron la calle de Canalejas, dando gritos y muestras.

Tan pronto como el Alcalde accidental comunicó que había telegrafado a Madrid, la manifestación se disolvió.

Por la noche, en los Casinos, se comentó mucho la crisis y lamentaban los sorianos este contratiempo que pudiera entorpecer los trabajos de la Comisión.

## ¡Viva Soria!

Hacia muchos años que en nuestros oídos resonaba el eco lúgubre que nos invitaba a meditar en las tristezas de la muerte y a rogar por el pueblo que, aparentando vivir, yacía muerto.

Era por esta humilde Soria, por esta amada Soria, por esta pacífica y honrada Soria, por la que nuestro corazón suspiraba sollozos de amargura. Era por esta querida Soria de nuestros amores que nos trajo al mundo, que nos recogió en sus maternales brazos, que guarda entre sus benditas tierras los restos de nuestros más queridos seres, por la que nosotros llorábamos amargamente al creerla muerta, y por la que trabajábamos para devolverla a una vida que creíamos le había sido arrebatada para siempre.

Por el grande amor que profesamos a esta nuestra querida Patria chica, creíamos también que era imposible su muerte, creíamos que descansaba en un profundo sueño, del cual aún podría volver a la vida, y esta esperanza nos sirvió en más de una ocasión para no dejarnos caer también en el sueño o en la muerte moral que ella padecía.

Y así fueron pasando los días, los meses y los años, en carrera interminable; en una carrera que ya creíamos no tendría fin; cuando una pequeña convulsión, un ligero aliento vino a refrescar nuestro rostro y a dar ánimos a nuestro corazón.

¡Resurrexit! dijimos. ¡Soria no ha muerto! vive, vive todavía; todavía las palpaciones de su corazón demuestran energía, todavía hay esperanzas de salvarla, aun es tiempo, aun puede vivir...

¡Oh querida Soria nuestra! Bendita seas tú, que aún quieres vivir, bendita Soria, que devuelves a nuestro corazón la alegría que estaba a punto de abandonarnos para siempre.

¡Qué grande eres, querida Soria nuestra! Supiste abandonarte a ti misma, huyendo de las pequeñas rencillas y de las bajas pasiones; tuviste la fuerza de voluntad suficiente para despreciar egoístas ambiciones de tus hermanas mayores; fuiste tan amable, que les devolviste cariños por ultrajes, acogiste en tu seno almas traidoras y las trataste con cariño maternal indescriptible; callada y paciente sufriste toda clase de vejámenes de altos y bajos, hiciste creer a los que te amamos que habías muerto, creíamos que sólo muerta podrías sobrellevar tantas ingratitudes, tantos menosprecios, y tantos sinsabores, y sin embargo vivías todavía para satisfacción y alegría de tus hijos que tanto te aman y para honra del resto de España que tanto te desprecia.

Vuelves a la vida, querida Soria nuestra, en momentos difíciles, en momentos en que el ser o no ser de tu existencia está pendiente de las intrigas y bajas pasiones de los que vienen inmóvil presidiendo cerciorarse de tu muerte o llevarla a cabo si aún te quedaba algún aliento de vida; y ya aliento ha sido potente, vigoroso, digno de tu estirpe, digno también de las grandes virtudes que supiste ocultar tanto tiempo.

¡Querida Soria nuestra! Los que encamucados por el tiempo te amaban en silencio y presentaban un triste porvenir para ti y para tus hijos, los que más jóvenes aún iban poniendo sus plantas en el camino de la vejez y veían con nosotros tus tristes destinos, volvemos contigo a nuestra vida de juventud y te aclamamos con delirante írenea! esperando la muerte, satisfechos, con tal de que tú vivas.

Los jóvenes, esos jóvenes que en sus primeros pasos en el camino de la vida también te aclaman, tal abría te vitorean. Pero esos no lo hacen esperando la muerte, lo hacen esperando la vida, esa vida que te ofreces al renacer hoy

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva.

HARINA LACTEADA NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

a ella, esa vida que pondrá en sus manos la vida que ocultas en tu bendito y hermoso suelo, esa vida por la cual en estos momentos solemnes, en estos momentos críticos, luchan todos sin distinción de matices, sólo por el afán de salvarla, sólo por el deseo de poseerla.

De la amplia enumeración que don Alfonso hizo detallando las riquezas que Soria puede desarrollar, como cumple a un Rey constitucional, muy discretamente, lamentó que nuestra humilde provincia no haya merecido atenciones del Gobierno, y, claro está, aquellas sutiles manifestaciones fueron interpretadas en el sentido de que no podía elogiarse el esfuerzo de nuestros representantes en Cortes por defender los intereses sorianos.

El Rey se complacía en recordar su amor a los humildes, diciendo que la suerte de Soria le interesaba mucho. Había visitado a la Ciudad, que no recibió visitas regias desde los tiempos de D. Pedro I, seis veces y con ello demostraba que no tenía a la heredera de Numancia en olvido ni en menosprecio.

Y al despedirse del Sr. Gómez Santacruz le ofreció visitar el Museo Numantino, rindiendo homenaje a la memoria de nuestro querido D. Ramón B. Aceña.

Hubo un momento en la disertación del Monarca, cuando aseguraba su respeto a las decisiones de los técnicos, si éstos estimaban patriótico imponer variaciones al proyecto Echarte, en el que los sorianos, olvidando las severas prácticas protocolarias, no pudieran reprimir una protesta expresiva y contundente. Los jefes palatinos, presentes en la conferencia, quizá experimentaran desagrado. El augusto jefe del Estado, volvió a insistir en demostrar su cariño a Soria la pobre, la abandonada y la humilde, y tuvo la gentileza después, de preguntar a Victoriano Royo, que vestía traje de obrero endomingado, qué representación ostentaba, complaciéndole que fuese la de la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros.

También notamos que le satisfizo conocer que en la numerosa Comisión—tan numerosa que el Rey preguntó ¿y tiene todo Soria?—figuraban republicanos y socialistas.

Ratificamos la convicción de que en el Rey tiene Soria, por humilde, por buena y por sensata; un entusiasta y decidido defensor.

Aunando esfuerzos.

En el salón de sesiones de la Diputación Provincial de Madrid, nos reunimos las representaciones sorianas y a este acto ya asistieron los Sres. Rodríguez de Cela y Cayo del Rey, así como los Sres. Aragón, Archilla, nuestros paisanos Sres. Ruiz, Renta, Balsa, Rioja (Aurelio), Herrero y otros. Concurrieron, a la vez, nutridas comisiones de Pamplona, Logroño y Guadalupe.

Los sorianos defendimos que cesaran ciertos exclusivismos manifestados por Navarra. Coincidieron nuestras demandas con los anhelos de Logroño y Calahorra y terminó este cambio de impresiones, en el que se reconoció que por el momento sólo urgía contrarrestar las peticiones de Burgos y hacer que prevaleciera el proyecto de González Echarte.

En el Congreso.

Pasamos a informar ante la Comisión del Congreso encargada de dictaminar. Preside esta Comisión el Sr. Rodés, actúa de ponente el Sr. Marqués de Villabragima y forma parte de la Comisión el Sr. Ruano. El ex-ministro catalán dijo que no tenía formado criterio exacto de la resolución que había de adoptar; el Sr. Marqués de Villabragima pareció decidido a secundar el acuerdo del Senado y el Sr. Ruano anticipó que formularía voto particular separándose del acuerdo del ponente, en el sentido de que tal proyecto de ferrocarril quedase a disposición del Poder ejecutivo la mejor manera de llevarlo a la práctica.

Contestamos a las declaraciones de los señores mencionados aduciendo razones para que el dictamen del Congreso no modificara el del Senado.

El pleito Eza.

Quedamos únicamente las representaciones sorianas en el salón de la sección. El Sr. Rodríguez de Cela significó que convenía aclarar y resolver la situación creada entre el Sr. Vizconde y las Comisiones de Soria. Calculaba el senador liberal que los sorianos inferíamos a nuestro representante en Cortes tremenda injusticia. Muchos de nosotros expresábamos indignación por los desaires que el Sr. Vizconde había otorgado a las representaciones provinciales y municipales y a los an-

helos de Soria, manifestados especialmente en el acto de no acompañar a la Comisión en su visita al Rey.

El Sr. Rodríguez de Cela detallaba ciertas faltas de cortesía cometidas al dirigir la citación telegráfica suscrita por el Sr. Llorente; aseguró que los señores Vizconde de Eza, Marqués de Cayo del Rey y el mismo habían presentado excusas razonables, que no así en un principio eran juzgadas por la mayoría de los comisionados.

Se discutió de modo amplio y fuerte y se convino en que los representantes en Cortes transmitirían al Sr. Vizconde las manifestaciones allí expuestas y que para resolver lo que se estimase oportuno, las Comisiones oirían al Diputado por Soria, en aquel mismo salón del Congreso, a las cuatro de la tarde. Cuando el Sr. Alcalde convocó a los comisionados, que hoy hemos regresado de la Corte, informaremos minuciosamente de lo ocurrido; y hasta tanto sólo transcribiremos el siguiente despacho que ayer enviamos.

«Explicó Eza ante comisionados causas que determinaban su actuación respecto ferrocarril directo. Aseguró aceptar y defendería acuerdo soriano, siempre que adquiriese convicción de que directo puede ser una realidad.

Aceptó indicación Llorente de que expusiera ante pueblo de Soria los convencimientos que le obligan a procurar hágase antes prolongación ferrocarril Soria Castellón; negó rotundamente que se haya opuesto a construcción directa, si favorece Soria. Quiere que Soria no quédese sin vías férreas. Dijo que esta sería su última gestión como representante soriano, pues está decidido a dejar cargo para persona más grata al distrito.

Rectificó Llorente ciertos conceptos afirmando necesidad Soria aparecer incluida entre poblaciones disfrutando beneficios ferrocarril directo.

Azpeitia hizo calurosa defensa del proceder del Vizconde, suponiendo que Vizconde laboraba contra intereses sorianos.

Robles sostuvo cargos citando hechos concretos.

Gómez Santacruz doliose manifestación Vizconde dejar representación Soria; invitó a explicar causas motivadas desaires Comisión.

Marchose Vizconde, aplazándose contestación cuando fuese a Soria. El acto resultó frío, severo; cada cual conservó peculiar posición.

Luego acordó proseguir gestiones intensamente.

Visitaremos ministro Fomento e Ingenieros que revisarán proyecto Echarte. Suspensión Cortes aplaza cuestión indefinidamente; dícese actual Parlamento no volverá reunirse.

Últimas impresiones.

Ayer fué visitado el Ingeniero que ha de reconocer el proyecto del señor Echarte.

Los sorianos juzgamos que nuestra causa, que no está en pugna con otros intereses provinciales, tiene probabilidades de éxito.

Los comisionados de Soria, aparte de las gestiones realizadas en colectividad, hemos practicado trabajos individualmente para conseguir que nuestro empeño triunfe.

El Sr. Bastos ha prestado servicios excelentes. Recabó el Sr. Sainz de Robles la cooperación de don Antonio Maura y de D. Santiago Alba, a quien fuimos presentados. Nuestro compañero Sr. Alonso de Armiño nos informó que también había hablado respecto al ferrocarril directo con el Sr. Lerroux.

—Hoy, el Sr. Maura informa a don Isidro Ramírez que los deseos de Soria le inspiran gran simpatía, que desea la prosperidad de nuestra región y que reitera los ofrecimientos que hizo al Sr. Robles.

—La Comisión de Agreda, que preside con el Sr. Azpeitia los diputados provinciales Sres. Vitoria e Iglesias, definiendo los intereses de aquel distrito muy activamente y han adquirido la evidencia de que no están en pugna con las aspiraciones sorianas.

—Y terminamos estas notas aconsejando a nuestros paisanos que tengan fe en la buena voluntad de quienes hemos exhibido el honor de representarles; que es ocasión de sumar elementos a favor de nuestra causa; que resultaría fatal subdividirnos por codicias o apasionamientos de la política deleznable; que a nuestro lado están el Rey, el Gobierno, la razón y el derecho, y deben también de acompañarnos la energía, la corrección y el buen sentido.

Felipe las Heras.

Carta de Madrid.

Madrid 28 de Febrero de 1919.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: A las doce y media, recibí en su despacho del ministerio de Estado a los periodistas, el jefe del Gobierno.

Al entrar en el despacho, un periodista le preguntó:

—Por fin ¿se arregla lo del Sr. Gimeno?

—Al Sr. Gimeno, contestó el presidente, como a todos los hombres de carne y hueso, les llegan a lo vivo ciertas cosas. Tenía el noble empeño de sacar adelante los artículos del presupuesto de Gobernación, que se refieren a Sanidad e Higiene, y la subcomisión ha eliminado parte de ellos.

Sin embargo, espero que, procediendo nuevamente a un examen de esas partidas, la subcomisión admita algunas, y con esto desaparecerán las

causas que han motivado el disgusto del Sr. Gimeno, uno de los más leales amigos, en el que seguramente habrán de pesar mucho las actuales circunstancias.

En cuanto a mí se refiere, me han echado abajo en el presupuesto de Estado algunos artículos. Ello es una consecuencia de gobernar sin fuerza propia.

Manifestó el presidente que no iría al Congreso por tener otros asuntos urgentes de que ocuparse.

Se discutieron los presupuestos, continuando con el de Estado, en el que se dará un gran avance.

Añadió el jefe del Gobierno que esperaba que hubiera suficiente número de diputados en la sesión para que no fuera necesario levantarla por esta causa.

Manifestó también que habría prórroga y a primera hora se discutiría la proposición presentada contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

Dijo que había recibido la visita del embajador de Inglaterra y del ministro de Bélgica, que ha estado en su país dos meses, en uso de licencia.

—¿Habrá recepción diplomática? preguntó un periodista.

—No, contestó, recepción, no. No tengo tiempo, y además tengo citadas para esta tarde a varias personas.

—¿Y de provincias?

—De Cádiz, tengo esperanzas de que se arregle. Sólo de la esperanza se puede vivir.

El presupuesto de Instrucción pública.

A lo que parece, el trabajo de la Comisión también ha causado ya varios disgustos. Desde luego, las cifras que se refieren a escuelas y maestros no han sido aceptadas, la Comisión no ha querido dictaminar sobre ello; por eso dejó abierto el debate sobre dicho asunto.

La consignación referente a auxiliares de Universidades, Institutos y Escuelas especiales ha sido combatida por el Sr. Gascón y Martín, que anunció voto particular al dictamen.

Esta aptitud del ex-director general de Primera Enseñanza fué comentada en tono agrio por el subsecretario de Instrucción pública y entre ambos se cruzaron frases violentas, en uno de los pasillos del Congreso.

Dimisión del Sr. Alvarado?

Responde con tal exactitud al ambiente que reina en la Comisión de presupuestos al penetrar en el salón de sesiones, que no todas las luchas y enojos de este se reflejan inmediatamente en aquella.

El Sr. Alvarado, presidente de la Comisión, se ha opuesto siempre a todo aumento en las consignaciones, y este criterio lo ha sostenido siempre con tesón.

Ayer, durante la discusión de los presupuestos de Fomento, el Sr. Gullón pidió que se consignara una partida de 10 millones de pesetas para comenzar la construcción del ferrocarril de Gijón—El Ferrol. Varios vocales se mostraron propicios a admitir la enmienda y pidieron que sobre ella recayera votación.

Como esta, a juzgar por el ambiente iba a ser favorable, el Sr. Alvarado dió por terminada la sesión y anunció su firme propósito de dimitir.

NOTICIAS

Los carniceros de Valladolid han presentado una instancia a la Junta de Subsidencias, anunciando que cerrarán los establecimientos el 2 de Marzo próximo y suspenderán las operaciones si no se les autoriza a subir el precio de la carne de vaca.

—En Santander la población está alarmadísima por el considerable aumento que ha experimentado el precio de las carnes. Los comerciantes, en previsión de que la subida tenga consecuencias desagradables, han cerrado los establecimientos y las autoridades adoptan precauciones.

—El periódico El Defensor de Granada publica la idea de abrir una suscripción entre los periodistas españoles para erigir un monumento que perpetúe la memoria de D. Julio Burell.

—El ministro de la Gobernación ha accedido a los insistentes ruegos del jefe del Gobierno y ha retirado la dimisión que había presentado con motivo de lo ocurrido anteanoche en la Comisión de presupuestos.

—A consecuencia del temporal de nieves en la montaña de Cervera (Palencia) los lobos han logrado bajar al poblado y atacar a los rebaños.

Las autoridades han ordenado una batida.

—Ha sido levantado el estado de guerra en Palma de Mallorca.

—Ayer al mediodía, estubo en Palacio el ex-ministro de Abastecimientos, Sr. Argente. Su visita, según dijo, obedecía únicamente al deseo de despedirse de S. M. el Rey, cumpliendo un deber de obligada cortesía.

El Conde de Romanones acaba de leer un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes. La noticia ha caído como una bomba entre todos los elementos políticos; los que alardean de estar en antecedentes de todos los resortes de la política, dicen que el Conde gobernará por decreto mientras las circunstancias lo permitan, y más adelante, quizá le entreguen el ansiado decreto de disolución. De todos modos el resumen de los acontecimientos lo sintetizaba esta tarde un diputado en el salón de conferencias con estas palabras: Esta casa está en almoneda. A lo que añadió otro diputado de la izquierda: ¡Y otra casa también!

EL SEÑOR DON ANGEL LACALLE BENITO LICENCIADO EN MEDICINA Y CONCEJAL DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE ESTA CAPITAL Falleció el día 24 de Febrero de 1919. (Después de recibir los Santos Sacramentos). D. E. P. El Excmo. Ayuntamiento; su desconsolada viuda D. María Fernández; hijos Angel y Carmen; hermana D.ª Celedonia, primos y demás parientes, Suplican a sus numerosos amigos tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por cuyo acto de caridad les quedarán reconocidos, Soria 1.º de Marzo de 1919.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA HIGINIA MILLAN DELGADO Falleció en Hontoria del Pinar (Burgos), el día 1.º de Marzo de 1917 A LOS 70 AÑOS DE EDAD (Después de recibir los auxilios espirituales). R. I. P. Sus hijos y demás parientes, Ruegan a sus amigos y relacionados encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Hontoria del Pinar (Burgos) 1.º de Marzo de 1919.

ALCANCE

El conflicto del pan.—Asaltos a las tahonas.—Disturbios.

El conflicto creado por la huelga de panaderos alcanza una gravedad que no podía esperarse.

La mañana de hoy ha sido bastante agitada. La falta de pan originó alarmas y protestas.

En los distritos del Hospicio, Hospital, Inclusa y Latina, surgieron algaradas y manifestaciones, viéndose precisada la fuerza pública a disolver los grupos.

En algunas calles las mujeres intentaron asaltar las tahonas.

En vista de estos sucesos el Ayuntamiento ha retirado la dimisión, y el alcalde, en un bando, censura la codicia de los patronos panaderos responsables de la huelga. El Sr. Garrido comunicó al Gobernador civil que anoche se había planteado la huelga sin previo aviso legal y que, por lo tanto, el movimiento estaba fuera de la ley.

El Gobernador civil dió cuenta de esta comunicación al Juzgado de guardia para que instruya diligencias.

A las once se reunieron en la Casa del Pueblo los obreros que fabrican pan francés, de Viena y gluten y los repartidores de pan, para tratar del conflicto y se cree que todos irán a la huelga.

El Alcalde ha publicado un bando, haciendo saber a los obreros panaderos el acuerdo del Ayuntamiento de abonarles éste la diferencia de jornal que les niegan los patronos.

Mientras celebraba sesión el Ayuntamiento un numeroso grupo de mujeres se dirigió a la casa de la Villa y una Comisión pasó a hablar con el Alcalde, al que manifestaron las comisiones que en muchas tahonas se expendían libretas faltas de peso.

En la calle de Jesús y María fué asaltada una tahona y los enseres de la misma, fueron sacados a la calle e incendiados. También fué asaltada una tienda de comestibles de la calle de Zurita. Los grupos, después de quemar los enseres del establecimiento, intentaron prender fuego a la casa.

En Puertacerrada fué asaltada otra tahona. La tienda instalada en el número 4 de la calle de Tintorerías fué asaltada por los grupos y éstos se llevaron todos los comestibles.

Al salir los estudiantes de los funerales celebrados en San Francisco por el alma del estudiante muerto en Granada, organizóse una manifestación que recorrió la Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, pretendiendo quemar la valla de Vitorica.

A las tres ha sido asaltado el establecimiento «Compañía triguera», de la calle Palma Alta. Los grupos se apoderaron del pan y destruyeron todo lo que había en el establecimiento.

Las puertas de la tahona del número 37 de la misma calle fueron pasto de las llamas y el almacén de harinas saqueado.

Delante de la iglesia de las Maravillas están los enseres sacados de ambas tahonas, esperando que las llamas los destruyan.

A las tres y media llegó una sección de fuerzas de Seguridad, la cual disolvió los grupos. Los bomberos pusieron fin al incendio.

En la calle de Velarde, número 20, otra tahona ha sido presa de las gentes. Gracias a que acudió a tiempo la fuerza pública no ardió el establecimiento.

Unas cien personas que estaban dentro de la tahona fueron cercadas por los guardias, pero consiguieron salir, quedando varios detenidos.

En la calle de Santa Cruz, la tahona del número 12 ha sido asaltada y destruida.

ALAS CUATRO DE LA TARDE EL JEFE DE POLICIA DEL DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD PIDIO FUERZAS CON URGENCIA. A última hora el movimiento es completo y alcanza caracteres gravísimos. —La situación de Barcelona empeora a cada momento. —En Cádiz el conflicto sigue en pie y es fácil que esta tarde se suspendan las garantías en esta ciudad. Suyo atcmo. El Corresponsal. De los pueblos. VENTOSA DE FUENTEPINILLA Según estaba anunciado, el 10 del corriente tuvo lugar en este pueblo una velada teatral dirigida por la cultísima profesora de este pueblo D.ª Agueda Martínez y en la que tomaron parte los niños y niñas de la escuela Nacional y varios jóvenes de la localidad. Se pusieron en escena «El médico a palos», «Violeta, Pájaros y flores», «Mareca o cual de las tres», «Fuego, que pases ante...» y «La Patria». Todos los aficionados desempeñaron sus papeles como actores consumados, por lo cual fueron calurosamente aplaudidos. A pesar del tiempo tan lluvioso y estando los caminos intrasitables, acudió gran número de forasteros, los cuales salieron muy satisfechos del buen resultado de los pequeños actores. Para las próximas Pascuas de Resurrección se tienen en proyecto las siguientes: «El sí de las niñas», «Esgaños de Amor», «Tiene o no tiene» y dos sainetes en que lego. Las autoridades eclesíásticas y civil y el pueblo en general, contribuyeron con todas sus fuerzas a dar esplendor a la fiesta, pues no escatmaron sacrificios. Un espectador. QUINTANILLA DE TRES BARRIOS Con fecha 10 del mes de Diciembre del último se declaró oficialmente invadido este pueblo de la enfermedad titulada «viruela» y en el día de la fecha se dió por terminada aquella, por el Sr. Inspector municipal y demás individuos de que se compone la Junta municipal de Sanidad. Reconocimiento de eterna gratitud, merece el Sr. Inspector provincial D. Joaquín Febrel por parte de todos los habitantes de esta localidad, por venir desde la capital a visitar a los atacados, levantando el espíritu abatido de todo este pueblo y dándonos ejemplo de abnegación, de religiosidad y de valentía en los días que permanecimos entre nosotros, alentando, consolando y aconsejando lo más conveniente para el bien de estos habitantes. El Señor, premie su caridad y piedad a los habitantes de este pueblo gratitud para siempre en su memoria el nombre de D. Joaquín Febrel. También hemos de dar las más expresivas gracias al M. I. Ayuntamiento y pueblo todo del Burgo de Osma, que con este vecindario las puertas de entrada pueblos limítrofes, nos permitió la entrada con una hospitalidad digna de los y nos bían a los habitantes de este pueblo en todos los comercios y casas particulares atención y alegría, pues a decir verdad estos habitantes se han surtido en la temporada de epidemia de la mayoría de los artículos más indispensables para la vida en los mercados que se celebran en aquella villa. Actos tan generosos y nobles jamás se vidará este vecindario agradecido. Por último damos también las más expresivas gracias al amigo, franco y popular D. Evaristo Pachón por lo que ha trabajado para pro de la salud de este pueblo como presidente que es, así como al señor Médico titular D. Manuel del Valle. El Ayuntamiento, Joaquín Romero, Juanjo Catalina, Saturnino Romero, Mariano Aguilera, Jacinto Garián, Mariano Cano; El Maestro nacional, Inocente Moraga; El Secretario, Miguel Moraga.

Ampliación de informaciones.

Después de un continuo trabajo en los tres días que los comisionados permanecemos en Madrid y de cuyas gestiones hemos procurado informar sin apasionamientos, ni miras políticas más o menos interesadas, antes de conceder el descanso que el cuerpo y el espíritu exigen, hemos de reseñar brevemente, y a vuela pluma, algunos detalles de importancia que no se consignaron en los telegramas remitidos, a medida que realizábase las gestiones que se nos encomendaron.

En el Palacio real.

En la visita a S. M. el Rey conocimos al ilustre Coronel de Ingenieros, Sr. Gallego Ramos, hijo de Soria y entusiasta partidario del progreso de esta tierra.

El Monarca, contestando al hermoso discurso del Sr. Llorente, hizo constar que había manifestado a los representantes de Burgos—que le expusieron como «gran» argumento para que se variase el trazado del ferrocarril directo de Madrid a Francia la pobreza de las comarcas sorianas—la necesidad de que la nueva vía se diferenciara de las ya construidas en que si éstas fueron buscando las riquezas creadas, el ferrocarril directo, obra de interés nacional y de conveniencia internacional, impulsará el progreso de provincias como la de Soria que precisan fáciles comunicaciones para no quedarse rezagada en el progreso que la vida moderna exige.



Contador-Sierra

Obra de texto para las escuelas Nacionales por R. O. con patente de invención y recomendado a los Maestros por la Junta provincial de Instrucción pública de Soria por su utilidad para la enseñanza por D. Juan José Sierra. Se halla de venta en la librería de Las Heras Hermanos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS. Cincuenta y tres años de existencia. SEGUROS sobre la VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS. SEGUROS de VALORES.—SEGUROS contra ACCIDENTES. Domicilio: Alcalá, 43. Oficinas: Caballero de Gracia, 60.—Madrid.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909. Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

Table with financial data: Capital, Reservas, Primes recaudadas en 1913, etc.

Seguros de vida delgado. Seguro de robo, hurto y extravío del ganado. Política especial de vida para el ganado de cría y el destinado a cría.

MADRID: Dirección General, Los Madraza, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas de Sevilla, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegados en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.

BRECONIO CUERTAS AGENTES

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Sub-inspector de Odontología. 70 CANALEJAS 70 SORIA



TELÉFONO NÚM. 77

Tratamiento de enfermedades de la boca y garganta. No sufre de dolor por el uso de sus aparatos.

Fosfoferrosa

O ENGORDO CASTELLANO LIRAS (Marca registrada.)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado de cerda, mular, vacuno, caballar y lanar. El de vientre trae crías robustas, con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble, todos adquieren apetito, ponen carne exquisita, evitan enfermedades por el uso de este producto, útil para ferias. El más económico: en tres platos al día, con diez gramos, a las tres o cuatro semanas se ve los efectos maravillosos. Pide, enviando importe al farmacéutico Luis Lira, en Valladolid, 8 pesetas kilo. En Burgo de Osma, Sres. Gómez y Requero, farmacéuticos. 36.

Aceites de Aragón puros, refinados

Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinación. No resultan más caros que las aceites corrientes porque nunca dejan residuos o bajos. Diríjase para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA

Plaza de la Constitución núm. 9. Puntos de venta en Soria: Sres. Pabigo y Barrio, Agustín Esteban, Benabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Mariana Carnicero y Pablo Jordá.

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS. Canalejas, 54 (antes Collado), Soria.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Soria.

ESTABLECIMIENTO DECLARADO OFICIALMENTE BENEFICO JUNTA ADMINISTRATIVA.—Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Faracena Izpiza, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrasosa.

HORAS DE OFICINA.—De 10 a 13, todos los días; los domingos y festivos de 10 a 12.

OPERACIONES.—Esta benéfico establecimiento cerró su balance de 1918 peseyendo más de un millón de pesetas nominales de reservas en valores del Estado, y Cédulas hipotecarias; 1.668 cartillas de ahorro en circulación, con un saldo a favor de los imponentes de 2.046.334,12 pesetas; préstamos pendientes de vencimiento, por 888.746,36 pesetas. No figura un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 69.338'53 pesetas.

Otorga créditos en inmejorables condiciones: con garantía de cartillas de la misma Caja, en acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 4,50 por 100 anual; a las Asociaciones agrícolas y a las colectividades de más de cinco personas, también con el interés de 5 por 100 anual, y con garantía personal e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los imponentes y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR, Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda, Soria. Teléfono, núm. 71.

LA AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

Advertisement for Anisosa and Solucion Benedicto. Anisosa: Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Solucion Benedicto: de glicerol fosfato de cal con CREOSOL, Tuberculosis, estarracos crónicos, bronquitis y debilidad general. PARA HACER toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación dirigirse solicitando precios y muestras, A LAS HERAS HERMANOS Canalajas núm. 54.—SORIA.

DEPOSITO DE BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid. Ventas: Principales Farmacias de España. En Soria, J. MORALES, Canalajas, 6.—Farmacia.

LA CATALANA

Seguros contra Incendios y Explosiones de todas clases. 43 años de existencia. INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO.

Primes recaudadas en el año 1918 Pesetas 8.587.270'03. Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1918 31.847.555'31

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros selectivos contra Accidentes del Trabajo e Individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria, Don Antonio García, Plaza Mayor, 6.

Fuente de salitres murcienses

Joaquín Iglesias

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen pedaños, fregadoras, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lapidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos. Se reciben encargos en casa de Gasto Hernández, Plaza de B. Robles, núm. 1. Vicente Alvarez. TRAFANTE EN GANADO DE CERDA. FERIA núm. 8, Soria. Tiene abacón de tejas, jarrones y platos. Vende para fiera de la población toda la pertenencia al cerdo, cuando de él se las en adelante.

NUEVA BOTERIA

Manuel Guzmán a cargo del inteligente maestro Martín Sánchez. Construcción de corambres para toda clase de líquidos. ESPECIALIDAD EN LA PEZ. Venis al por mayor y menor. No confundir esta casa con ninguna otra en su clase. BERRADRES, 14.—SORIA

Interesa a todos! J. CAMPOS, Médico Ortopédico. Montera, 38, principales. Madrid. Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño). Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales. Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA). Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y ablandamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocreo (mal olor de aliento). Consultas y tarifas por correo.

Ruperto Sanz Martínez



Única casa de maquinaria agrícola establecida en esta provincia.—Taller de reparaciones con soldadura autógena. Segadoras americanas «Adriano» las más ligeras y sólidas. Aventadoras «Cuts», seleccionadoras «Merot», Cultivadores americanos. Triunfos, sembradoras vertederas, trillos, etc. INMEJORABLES CONDICIONES Y PRECIOS

Epifanio Ridruejo Barrero, BANQUERO

Canalejas, 25 y 27.—SORIA.

OPERACIONES QUE REALIZA.—Compra-venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades; Ordenes de Bolsa; Suscripción a empréstitos; Pago de cupones de valores españoles y extranjeros; Idem de títulos amortizados; Gestión de caja y conversiones; Agregación de hojas de cupones; Giros telegráficos y postales sobre las plazas de España y Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco; Cartas de presentación y crédito; Informes comerciales; Comisiones, cobros, pagos y cuantos servicios se le encomiendan propios de un establecimiento Bancario.

CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES.—Estas cuentas devengarán interés con arreglo a los tipos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1/2 id. id. a tres meses, 3 y 1/2 id. id. a seis meses.

A petición del interesado se procederá a la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo, antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta-correntista percibirá el interés señalado a su cuenta.

De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hicieren, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

CAJA DE AHORROS.—Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, a partir de 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de «Caja de Ahorros», en la que se admiten imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones, es de 3 por 100 anual.

De acuerdo con las condiciones establecidas para esta «Caja de Ahorros» los imponentes dentro del saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libres de tal comisión y al envío de fondos, por medio de transferencias, a todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

cabra por aquellos vericuetos, sin que nunca se le hubiera ocurrido que podía despeñarse a la menor imprudencia. Conocía palmo a palmo aquellos sitios, y con los ojos vendados hubiera podido recorrerlos sin miedo de extraviarse; así es que en breve tiempo terminó su operación y vió en sus manos el más lindo ramillete que un amante podría ofrecer a su amada, cogido en los áridos montes del Cerrascal. Roque era poeta si no sospechario. Volvió a subir a la empinada cuesta del barranco, y se dirigió con paso rápido hacia el lugar, sin haber sufrido en su peligroso descenso más peralte que un rasgón en su calzón de paño burdo. La noche se aproximaba a pasos agigantados cuando Roque, ya de vuelta atravesó el puente de tablas; por esta causa encaminóse inmediatamente a la ermita, abrió la puerta de la torrecilla y comenzó a tocar a Angelus. Aún vibraba en el espacio el lento sonido de la campana, espagándose a lo lejos, cuando Roque a través de nueva la plazoleta, dirigiéndose a la habitación del padre Justo. La puerta estaba abierta, como él la había dejado al partir. Cruzó el huerto, penetró en la cocina, que permanecía en la más completa oscuridad. Sólo en el fondo se veía un punto luminoso, el hogar, a cuyos trémulos y tibios resplandores se calentaba un gate de cenicienta piel y sesgada catadura.

albarda, y adornó su larga cabeza con todas las prendas inherentes a su clase; prendas que él contemplaba llenas de polvo con alegría indefinible cogidas de una estaca en la cuadra. El pacífico ruico, al ver que le ataviaban para emprender un viaje, se dijo a su manera: —Esto va malo; aquí debe suceder algo. Y sacudiendo sus largas orejas, y mirando a hurtadillas a Roque, parecía pedirle explicación de lo que ocurría; pero Roque le dejó con sus dudas, por más que el Pardillo levantaba su hocico y ensañaba sus blancos dientes. El cura llegó al pie de la escalera, en donde le estaban esperando Roque y el Pardillo, y con ayuda del primero se encaramó sobre elzano. —¿Puedo yo acompañar a su merced? —preguró el huérfano. —No hay necesidad; además, debes quedarte para hacer compañía a tu hermano. —Está bien, señor. —Con que hasta la vuelta,—repuso el cura, santiguándose y dando con los tacones en el vientre del burro. El animal rebuznó entrecortada y profundamente, en señal de despedida, tomando a buen paso el camino de Salamanca. A los pocos minutos perdióse entre unas rocas.